
 

 

 

 

OLIMPIADA DE MATEMATICĂ 

  ETAPA LOCALĂ, 2.02.2019   

CLASA a VII-a 

SOLUŢII ŞI BAREME ORIENTATIVE 
 

Notă: Fiecare subiect se punctează de la 0 la 7 puncte. Se acordă numai punctaje 

întregi. Orice altă rezolvare se asimilează conform baremului.  

 

 

 

Enunţ subiect 1, autor Traian Preda  

 

a) Arătați că √2020 ∙ 2021 + 2020 + 2021 este număr irațional 
b) Aflați cel mai mare număr întreg negativ x cu proprietatea că  

√2020 ∙ 2021 + 2020 + 2021 + 𝑥 ∈ 𝑸 

c) Aflați cel mai mic număr natural n cu proprietatea că 

√2020 ∙ 2021 + 2020 + 2021 + 𝑛 ∈ 𝑸. 
 

Detalii rezolvare  Barem 

asociat 

a) 2020⸱2021+2020+2021=20212+2020 1p 

      20212 < 20212+2020 < 20222 ⇒ 20212+2020 nu este pătrat perfect ⇒     

       √2020 ∙ 2021 + 2020 + 2021 ∈ 𝑹 ∖ 𝑸 

2p 

b) 𝑥 = −2020 2p 

c) 20212+2020+n=20222 ⇒ n=2023 2p 

Obs.: La subpunctul a) se poate folosi și faptul că 2020 ∙ 2021 + 2020 + 2021 este 𝑀3 + 2 

 

 Enunţ subiect 2, autor Vasile Scurtu, Bistrița, G.M. nr. 12/2019 

 

Fie AB un diametru al cercului 𝒞(𝑂, 𝑟). Prin punctul P, mijlocul lui [OA], construim 

perpendiculara pe AB care intersectează cercul în C și D. Tangenta în C la cerc intersectează 

dreapta AB în M. Arătați că A este mijlocul segmentului [OM]. 

 

Detalii rezolvare  Barem 

asociat 

𝑀𝐶 tangentă la cerc în 𝐶 ⇒ 𝑀𝐶 ⊥ 𝑂𝐶 ⇒ ∢𝑀𝐶𝑂 = 90𝑜 1p 

𝐶𝑃 înălțime și mediană în ∆𝐴𝐶𝑂 ⇒ ∆𝐴𝐶𝑂 isoscel de bază [𝐴𝑂] ⇒ 𝐴𝐶 = 𝑂𝐶 1p 

𝐴𝑂 = 𝑂𝐶 (raze) și 𝐴𝐶 = 𝑂𝐶 ⇒ ∆𝐴𝐶𝑂 echilateral ⇒ 𝐴𝐶 = 𝐴𝑂 și 2p 

∢𝐴𝑂𝐶 = 60𝑜 ⇒ ∢𝐴𝑀𝐶 = 180𝑜 − 90𝑜 − 60𝑜 = 30𝑜

∢𝐴𝐶𝑂 = 60𝑜 ⇒ ∢𝐴𝐶𝑀 = 90𝑜 − 60𝑜 = 30𝑜 } ⇒ ∆𝐴𝑀𝐶 isoscel ⇒ 2p 

𝐴𝑀 = 𝐴𝐶
𝐴𝐶 = 𝐴𝑂

} ⇒ 𝐴𝑀 = 𝐴𝑂 ⇒ 𝐴 este mijlocul segmentului [𝑂𝑀] 1p 

 

 

 Mi n i s t e r u l  

Ed u c aţ i e i  

N aţ i o n a l e  

 SOCIETATEA DE 
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Enunţ subiect 3, autor Bogdan Georgescu 

 

a) Există numere naturale de forma 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ cu proprietatea că 𝑎𝑏̅̅ ̅2 − 𝑐𝑑̅̅ ̅2 = 2020? 

b) Determinați numerele naturale de forma 𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ cu proprietatea că 𝑎𝑏̅̅ ̅2 + 𝑐𝑑̅̅ ̅2 = 2020. 
 

 

Detalii rezolvare  Barem 

asociat 

a) (𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑐𝑑̅̅ ̅)(𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑐𝑑̅̅ ̅) = 22 ∙ 5 ∙ 101 1p 

Cum 𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑐𝑑̅̅ ̅ și 𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑐𝑑̅̅ ̅ au aceeași paritate ⇒ 𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑐𝑑̅̅ ̅ = 2 și 𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑐𝑑̅̅ ̅ = 1010 

 sau 𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑐𝑑̅̅ ̅ = 10 și 𝑎𝑏̅̅ ̅ + 𝑐𝑑̅̅ ̅ = 202  

1p 

care nu au soluții numere naturale de două cifre ⇒ numerele nu există 1p 

b) Un pătrat perfect este 𝑀4 sau 𝑀4 + 1, 2020 = 𝑀4 ⇒ și 𝑎𝑏̅̅ ̅ și 𝑐𝑑̅̅ ̅ sunt pare ⇒ 1p 

𝑎𝑏̅̅ ̅ = 2𝑘, 𝑐𝑑̅̅ ̅ = 2𝑝 ⇒ 𝑘2 + 𝑝2 = 505, simetrică ⇒ fie 5 ≤ 𝑝 < 16 ≤ 𝑘 ≤ 22 1p 

cu soluțiile 212 + 82 = 505 și 192 + 122 = 505 ⇒ 

𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ ∈ {4216,1642,3824,2438}  

2p 

 

Enunţ subiect 4, autor Traian Preda 

 

Fie 𝐴𝐵𝐶 un triunghi ascuțitunghic, 𝐵𝐷 și 𝐶𝐸 înălțimile sale, unde 𝐷 ∈ (𝐴𝐶) și 𝐸 ∈ (𝐴𝐵).  
Bisectoarea ∢𝐴𝐵𝐷 intersectează dreptele 𝐶𝐸 și 𝐴𝐶 în punctele 𝑀, respectiv 𝑃,  
iar bisectoarea ∢𝐴𝐶𝐸 intersectea𝑧ă dreptele 𝐵𝐷 și 𝐴𝐵 în punctele 𝑁, respectiv 𝑄.  
Demonstrați că: 

a) MNPQ este romb 

b) MNPQ este pătrat dacă și numai dacă AB=AC. 

 

Detalii rezolvare  Barem 

asociat 

a) ∢𝑃𝐵𝐶 = 90𝑜 − ∢𝐶 +
90𝑜 − ∢𝐴

2
, iar ∢𝑄𝐶𝐵 = 90𝑜 − ∢𝐵 +

90𝑜 − ∢𝐴

2
⇒ 

1p 

∢𝑃𝐵𝐶 + ∢𝑄𝐶𝐵 = 180𝑜 − ∢𝐵 − ∢𝐶 + 90𝑜 − ∢𝐴 = 90𝑜 

Dacă notăm 𝐵𝑃 ∩ 𝐶𝑄 = {𝑂} ⇒ ∢𝐵𝑂𝐶 = 90𝑜 ⇒ 
1p 

𝐵𝑂 înălțime și bisectoare în ∆BQN ⇒ 𝑄𝑂 = 𝑂𝑁 și, analog, 𝑀𝑂 = 𝑂𝑃 ⇒ 1p 

𝑀𝑁𝑃𝑄 paralelogram. Dar 𝑀𝑃 ⊥ 𝑄𝑁 ⇒ 𝑀𝑁𝑃𝑄 romb 1p 

b)𝑀 ortocentrul ∆𝐵𝑄𝐶 ⇒ 𝑄𝑀 ⊥ 𝐵𝐶 și, analog, 𝑃𝑁 ⊥ 𝐵𝐶  1p 

𝑀𝑁𝑃𝑄 pătrat ⇔ ∢𝑀𝑄𝑁 = 45𝑜 ⇔ ∢𝐵𝐶𝑄 = 45𝑜 ⇔ 90𝑜 − ∢𝐵 +
90𝑜 − ∢𝐴

2
= 45𝑜 

1p 

⇔ 180𝑜 = 2 ∙ ∢𝐵 + ∢𝐴 ⇔ ∢𝐴 + ∢𝐵 + ∢𝐶 = 2 ∙ ∢𝐵 + ∢𝐴 ⇔ ∢𝐶 = ∢𝐵 ⇔ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 1p 
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